# «Нашу северную агломерацию не разорвать»

Глава Краснотурьинска – о том, как в два раза снизить безработицу и какие вопросы мэры северных городов решают сообща

Юлия БАБУШКИНА

Северные уральские города не часто попадают в объективы СМИ. Добираться до них из Екатеринбурга далеко, да и поводов особых нет, рассуждают журналисты. «Облгазета» решила исправить ситуацию и преодолела почти 400 км, чтобы увидеть, как живёт один из крупнейших городов уральского севера - Краснотурьинск. Глава территории Александр Устинов подробно рассказал, с какими проблемами сталкиваются люли влали от центра области, и почему уехавшие из города семьи вновь возвращаются в родные края.

#### Общая территория общие проблемы

- Александр Юрьевич, у Краснотурьинска много соседей - Карпинск, Североуральск, Серов, Ивдель. Как складываются отношения?

- Без преувеличения могу сказать, что все муниципалитеты Северного управленческого округа - одна большая, дружная семья. Каждый месяц главы округов, включая меня, встречаются на выездном совешании на одной из наших территорий. Обсуждаем вопросы, касающиеся всех здравоохранение. городская среда, транспорт, нацпроекты. Делимся опытом друг с другом, смотрим, у кого какие «изюминки» есть. Дважды такое совещание проходило у нас. Мы показывали культурную сферу. В Краснотурьинске на 60 тысяч жителей есть две музыкальные школы, художественная и хореографическая, а также училище ис-



Александр Устинов рассказывает о дизайн-проекте городского парка отдыха

кусств и театр кукол. Училище для нас особенно ценно - выпускники музыкальной и художественной школ могут получить в нём средне-специальное образование, не уезжая из родного города. Как следствие – учреждения дополнительного образования регулярно получают новые молодые

#### - То есть об агломерации северных городов можно говорить смело?

Да. Фактически эта агломерация уже существует. Все северные муниципалитеты области, в том числе Краснотурьинск - это моногорода, зависящие от градообразующих предприятий. Вдобавок мы географически располагаемся близко друг к другу - в 12-50 километрах. И нашу агломерацию не разорвать. Североуральск добывает бокситы для нашего Богословского алюминиевого завода (БАЗ). Серов – это железнодорожный узел, через который идут все грузы.

Карпинск - это трудовые ресурсы для предприятий, а Краснотурьинск - трудовые ресурсы для Карпинска. Волчанск раньше добывал уголь для Богословской ТЭЦ, а сейчас многие жители перешли работать к нам на БАЗ. Между округами есть, конечно, конкуренция - в спорте, в творческих мероприятиях. Но эта конкуренция – добрая, светлая.

#### - В СМИ северные города часто называют депрессивными. Обидно?

- Раньше в этом была доля истины, но сейчас ситуация меняется. У всех северных муниципалитетов есть одна большая проблема - демография. Смертность у нас превышает рождаемость, несмотря на государственные меры поддержки семей. Когда я избирался главой городского округа в 2013 году, у нас было порядка 50 тысяч избирателей зарегистрировано. А сегодня - только 47,5. Многие жители vexaли поближе к центру об-



Скульптура девушки на городской набережной символ реки Турья

ласти, но с недавнего времени стали возвращаться. Несколько семей из Екатеринбурга к нам приехали из Германии даже. Да, у нас не юг с тёплым морем и мягким климатом. Но мы посвоему хороши.

- У нас замечательная природа, сказочные зимы. В отличие от мегаполисов есть ощущение уюта и безопасности. Люди любят и умеют работать, относятся к жизни проще, добрее. На примере Краснотурьинска могу сказать, что если раньше после Дня металлурга мусор с площади грузовиками вывозили, то теперь его практически нет. Во дворах горожане сами благоустраивают клумбы. Весной вместе с работниками предприятий и администрации убирают берега реки Турьи. Растёт число волонтёров, которые ежегодно ухаживают за ветеранами, инвалидами, помогают детским садам, школам. Отношение к горолу меняется, потому что меняется его облик. Мы все проекты благоустройства территорий запускаем только после обсуждения с жителями. Обновили остановочные комплексы, пветники разбили. сейчас ставим камеры видеонаблюдения для общественного порядка. Да, нашлись и вандалы, конечно. Но желающие напакостить есть в любом городе, в любом сообществе. И из-за них тысячи других людей не должны страдать. Если мы не будем привносить что-то новое в жизнь города, у жителей не будет возможности этим пользоваться.

#### Шуваловская школа и статус ТОСЭР

- Краснотурьинск получил статус территории опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР). Что он даёт?

- Налоговые льготы для инвесторов - резидентов нашего индустриального парка «Богословский». Сей-

#### ИНТЕРЕСНО

Краснотурьинска Александр Устинов пишет картины с фотографий. Талант к рисованию открылся на мастер-классах городской художницы **Юлии Белоусовой**. Часть картин он уже подарил коллегам-мэрам и гостям города.

#### КСТАТИ

кабинете Александра Устинова можно увидеть... уральские франки. В 1990-е годы эти банкноты хотели ввести на территории Свердловской области сторонники создания Уральской республики. Интересно, что уральские франки использовались как талоны на питание для рабочих Серовского металлургического завода.

час в городе работает два таких резидента. Российско-китайская компания «ЛесКом Развитие» - она делает сырьё для производства палочек для мороженого. Палочки продаются и у нас в России, и в Китае. И Богословский кабельный завод - предприятие «РусАла» совместно с Пермью. Завод выпускает кабельную продукцию из алюминия, в том числе гибкий кабель для погружных насосов, различных агрессивных сред. Он лёгкий, экологически чистый и гораздо дешевле медного. Аналогов такого производства нет. Наличие инвесторов нас. конечно, радует. Город располагается в 400 км от Екатеринбурга, концентрация населения невысокая, логистика не так развита, как в центре области. И найти инвесторов сложно. Это общая проблема для северных муниципалитетов.

#### - А ваше градообразующее предприятие - БАЗ - инвестирует средства в производство?

– С открытием шахты «Черёмуховская-Глубокая» в Североуральске наш БАЗ обеспечен сырьём до 2035 года. Завод разработал отдельную программу модернизации производства мощностью свыше миллиона тонн глинозёма в год. Глинозём необходим для выпуска алюминия. Из-за больших тарифов на электроэнергию «РусАл» в своё время закрыл производство алюминия на БАЗе. Сейчас завод производит глинозём, который идёт в Сибирь на предприятия, где затраты на электроэнергию обхолятся лешевле

#### - Статус ТОСЭР как-то сказался на уровне безра-

ботицы в городе? - Раньше она составляла 3 процента, теперь 1,5. На бирже труда стояли 2 тысячи человек, сегодня -583. При этом есть порядка 600 вакансий. С 15 до 25 процентов вырос показатель по малому и среднему предпринимательству. Развивается сфера услуг, питания, производств, обслуживающих крупные предприятия. К примеру, у нас есть компания «КапРемМоторс», которая ремонтирует авиационные двигатели и газогенераторные аппараты. Арендует 1,5 тысячи кв. метров производственных площадей на территории индустриального парка «Богословский». Недавно компания построила в городе торговый центр, сдала его в аренду и на эти деньги расширяет основной бизнес. Сейчас планирует

построить ещё один торговый центр. Вот такой симбиоз производства и сферы

#### - Назовите три самых крупных проекта, которые будут реализованы в городе в рамках стратегии развития.

- Мы свою стратегию

защитили ещё в 2016 году в Сколково перед российским вице-премьером Игорем Шуваловым. Она рассчитана до 2025 года, и 70 процентов того, что запланировали, уже сделали. Сейчас осталось построить новую школу в Заречном районе на 500 мест, мы называем её шуваловской. В правительстве области подтвердили, что проект школы включён в федеральную программу на 2020 год. Второй объект - детский сад на 280 мест в том же районе. Восстанавливаем здание бывшего садика, которое перешло в частные руки. Район густо населён, детских садов не хватает, очередь детей - большая, хотя в целом по городу таких проблем нет. И третий проект это физкультурно-оздоровительный комплекс с искусственным льдом. Будет строиться на деньги «Газпрома» без участия бюджета. Проект проходит государственную экспертизу, стоимость - порядка 350 миллионов рублей, в 2020 году планируем начать стройку. Много проектов по благоустройству общественных территорий -Тихомировский парк, Максимовский проспект. Начинаем второй этап благоустройства набережной. Кстати, наша набережная вошла в ТОП лучших практик России по благоустройству территорий.





С сертификатами ждут теперь во дворцах культуры, центрах детского творчества и студиях. В спортивных и музыкальных школах, где реализуют программы предпрофессиональной подготовки детей, они не нужны

## Свердловчанам начали выдавать сертификаты на занятия детей в кружках и секциях

Галина СОКОЛОВА

С 15 августа начинается запись детей в кружки и секции по новым правилам: ребёнок должен иметь собственный сертификат. На персонифицированное финансирование дополнительного образования Россия переходит с 2017 года. Нынче новая система охватила 43 региона, в том числе и Свердловскую область. Пока она вводится в 37 муниципалитетах региона, а в следующем году — повсеместно. Родители массово получают новый документ, так как боятся, что без него двери кружков для их детей закроются. Так ли это?

#### Что это и зачем?

Система вводится в рамках нацпроекта «Образование» и по замыслу должна предоставить детям равные возможности для посещения кружков и секций. В Свердловской области внедрение инноваций курирует структурное подразделение Дворца молодёжи - Региональный модельный центр.

На первом этапе сертификаты помогут пересчитать всех детей от 5 до 18 лет, получающих допобразование, а также выявить наиболее востребованные направления. Документ гарантирует внесение детей в реестр получателей образовательных услуг и действует до их совершеннолетия.

Затем за каждым именным сертификатом закрепляются бюджетные средства для опла-

ты тех кружков, которые ребёнок выбрал. Это могут быть занятия не только в муниципальных учреждениях, но и в частных, имеющих лицензию. - В предстоящем учебном

году персонифицированное финансирование вводится в 37 городских округах и муниципальных районах. Остальные, в том числе Екатеринбург, присоединятся в следующем учебном году, - пояснила руководитель Регионального модельного центра **Жанна Дербышева**, номинал сертификата определяет каждый муниципалитет, исходя из своих возможностей: от 10 до 20 тысяч рублей в год. Например, в Нижнем Тагиле его «годовая стоимость» 17 625 рублей, а в Карпинске почти на тысячу рублей меньше.

#### Испытано на себе

Получить сертификат можно двумя способами. Первый через выбранную образовательную организацию, то есть лично подав документы. Второй - подав электронное заявление через портал. Для этого нужно зайти на портал <u>66.pfdo.</u> <u>ru</u>, нажать на активную ссылку «Получить сертификат», выбрать свой муниципалитет, ознакомиться со списком пунктов активации сертификатов и подтвердить намерение по-

лучить сертификат. Вам предложат создать заявку. Указываем адрес электронной почты и личные данные. После заполнения формы на свой электронный адрес получаем бело-синий сертификат

и бланк заявления.

Думаете, всё? Нет, сертификат ещё нужно активировать. В каждом городе действует несколько пунктов активации. В Алапаевске 17, Нижнем Тагиле 9, в Ревде и Шале по три. Выбираем самый удобный из списка и отправляемся на приём.

Пишут, что подросток, имеющий паспорт, может сделать всё самостоятельно. Не верьте. Заявление он напишет, а вот договор на оказание услуг заключается только с совершеннолетними гражданами.

Сама процедура активации - дело нескольких минут, но время работы пунктов, как правило, совпадает со временем работы родителей.

Сертификат на портале оформила, а вот активировать не могу его в течение двух недель. Работаю до 18 часов. Один день в неделю в пункте есть приём до 19 часов. Приехала, посмотрела на внушительную очередь и отправилась восвояси, - рассказала тагильчанка Ирина Донец.

При себе обязательно нужно иметь оригиналы и копии документов: свидетельство о рождении или паспорт несовершеннолетнего, документ, удостоверяющий личность родителя, документ, подтверждающий проживание ребёнка на этой территории.

Вместе с сертификатом вы получаете доступ в личный кабинет на том же портале. Там можно выбрать подходящие программы дополнительного образования и с 15 августа заключить договор с выбранным учреждением.

Будьте готовы к тому, что в некоторых заведениях ваш сертификат для оплаты услуг не пригодится. Спортивные и музыкальные школы, относящиеся к предпрофессиональной подготовке детей, на персонифицированное финансирование не переходят. Частные кружки и студии, не вошедшие в реестр поставщиков услуг допобразования, также остаются за чертой нац-

В личном кабинете на портале **66.pfdo.ru** корреспондент «Облгазеты» узнала, что на счету ребёнка до конца года находится 4 тысячи рублей. Но потратить деньги пока некуда. Мальчик учится третий год в спортшколе. В дирекции учреждения предупредили, что сертификат для продолжения обучения не нужен, но номер его на всякий случай записали.

Создание новой системы требует от родителей хотя бы скромной компьютерной грамотности и готовности пожертвовать несколькими часами личного времени. Выгода пока не просматривается. Разве что частные студии войдут в реестр, и можно будет потратить средства сертификата на оплату их услуг. Пока же родителей просят проявить сознательность. А руководители учреждений допобразования подтверждают, что сертификат - обязательное условие для приё-

## Жители посёлка Энергетиков год ждут собственную котельную

Тамара РОМАНОВА

В минувшую пятницу руководители Серовской ГРЭС впервые за много лет пригласили к себе журналистов. Темой брифинга стала ситуация с отоплением посёлка Энергетиков и снабжением его горячей водой. Котельная ещё прошлой осенью должна была взять на себя функции теплоснабжения посёлка с населением в десять тысяч человек, но её по разным причинам не могут достроить. Жители подняли тревогу: успеют ли запустить котельную к новому отопительному сезону?

Строительство котельной началось прошлой весной. Масштабный для Серовского городского округа проект, на который из местного и областного бюджетов выделено 275,8 миллиона рублей, планировалось реализовать менее чем за год. Заключили концессионное соглашение с ГУП СО «Газовые сети», но подрядчик оказался недобросовестным: время было потеряно напрасно. Тогда было принято решение вновь отвести землю, спроектировать и начать строительство.

Когда стало ясно, что к осени 2018 года котельная не будет готова, муниципалитет договорился с руководством Серовской ГРЭС, что весь отопительный сезон 2018-2019 годов, вплоть до пуска в эксплуатацию новой котельной, посёлок Энергетиков будет получать тепло от котельной станции ГРЭС. К слову, долг за уже поставленные ресурсы ГРЭС уже превысил 82 миллиона. Сроки сдачи котельной в эксплуатацию и наладки оборудования переносились не раз, назывались и конец 2018 года, и первый квартал 2019 года. Теперь назначена новая

Как пояснил журналистам заместитель управляющего директора по производству - главный инженер Оптовой генерирующей компании № 2 (ОГК-2), филиалом которой является Серовская ГРЭС, Сергей Зайцев (он, к слову, прилетел на брифинг специально из Москвы), в соответствии с письмами правительства Свердловской области и администрации Серовского городского округа, пуск новой котельной ожидается 15 сентября.

- Теплофикационное обопулование первой очереди Серовской ГРЭС находится в рабочем состоянии и позволит организовать теплоснабжение посёлка Энергетиков и улицы Пристанционной до 30 сентября, - заверили руководители станции. И добавили, что для обеспечения собственных нужд электростанции в тепловой энергии на предприятии введена в эксплуатацию автоматизированная пуско-отопительная котельная.

5 августа глава Серовского городского округа *Васи*лий Сизиков заверил, что ситуация с котельной под контролем, и в назначенный срок она даст тепло в посёлок.

 Месяц назад мы расторгли договор с недобросовестным подрядчиком. Заключили договор с другим подрядчиком из Екатеринбурга - 000 «УЭСК «КОРАЛ» сейчас он навёрстывает упущенное. Работы идут каждый день, кроме воскресенья. Разводящие сети уже готовы на 99 процентов, - пояснил мэр. Что касается долга перед ГРЭС, мы получили областную субсидию в размере 20 миллионов - так что первую часть суммы станция получит на днях. Осталось 35 дней до ввода котельной. Мы абсолютно уверены, что люди войдут в зиму с горячей воВыражаю глубокое, искреннее соболезнование родным, друзьям, коллегам заместителя председателя Законодательного Собрания

#### Анатолия Петровича СУХОВА

повышения его эффективности и действенности в интересах уральцев. Все, кто знал и уважал Анатолия Петровича, кто работал с ним на Свердловской железной дороге, в Законодательном Собрании региона, в общественной приёмной партии «Единая Россия», неизменно отмечали его жизнелюбие и энергию, целеустремлённость и ответственность, стремление помогать людям, отстаивать интересь

избирателей, работать на благо Свердловской области. V него было много планов, много интересных и полезных для региона проектов, но тяжёлая болезнь не дала им осуществиться. Скорблю вместе с родными и друзьями Анатолия Петровича Сухова. Вечная, добрая память этому замечательному челов Губернатор Свердловской области Евгений КУИВАШЕВ

Депутаты Законодательного Собрания Свердловской области и работники аппарата с глубоким прискорбием встретили известие смерти заместителя председателя Законодательного Собрания

#### Свердловской области Анатолия Петровича СУХОВА.

Из жизни ушёл человек, знания, опыт, преданность делу которого изменно были востребованы на сложных и ответственных направлениях работы, внёсший большой личный вклад в развитие Свердловской области, в общественно-политическую жизнь Среднего Урала. Свою трудовую деятельность Анатолий Петрович Сухов начал на железной дороге. С 2004 по 2010 год он был первым заместителем председателя Российского профессионального союза железнодокников и транспортных строителей. С 2010 гола Анатолий Петрович Сухов трулился на должности

заместителя председателя Областной Думы, а после переизбрания в 2011 году — на должности заместителя председателя Законодательного Собрания Свердловской области. Много лет подряд Анатолий Петрович возглавлял региональную общественную приёмную председателя партии «Единая Россия» Дмитрия Медведева

В депутатской деятельности Анатолий Петрович Сухов всегда большое внимание уделял решению проблем социального характера, бескорыстно и преданно служил интересам Свердловской области её жителей, отстаивая их права на достойный труд, справедливую заработную плату, повышение качества жизни каждого человека. О был одним из инициаторов создания на Урале детского «Поезда «Здоровье», проекта, благодаря которому тысячи юных жителей нашего региона, нуждающихся в оздоровлении, каждое лето отправляются на Черноморское побережье в один из лучших санаториев России. Депутаты Законодательного Собрания Свердловской области и

работники аппарата выражают искренние, глубокие соболезнования родным и близким Анатолия Петровича Сухова. Память о нём навечно останется в наших сердцах.

### Памяти Анатолия Петровича СУХОВА

Ушёл из жизни замечательный человек, общественный и партийный деятель Сухов Анатолий Петрович, заместитель председателя Законодательного Собрания Свердловской области, руководитель Региональной общественной приёмной председателя партии «Единая

Россия» Медведева Д.А. В сердце каждого, кто знал его, — печаль и грусть. Мы потеряли особенного человека, который воплощал в себе лучшие человеческие качества. Его отличала глубокая внутренняя культура, высокое чувство ответственности, порядочность, умение вести переговоры, поэтому в апреле 2010 года, решением Генерального Совета партии «Единая Россия» именно Сухов А.П. был утверждён руководителем Региональной общественной приёмной председателя партии «Единая Россия» по Свердловской области.

На этом посту он провёл сотни встреч с жителями Свердловской области, оказывая им не только консультативную помощь, но и решая множество личных проблем граждан. Он чувствовал чужую боль, умел услышать, понять, помочь. И от сотрудников Региональной приёмной требовал работать по принципу: к нам обратились, мы помогли

Видимо, так уж повелось в этой жизни: лучшие уходят преждевреенно, оставляя после себя светлую память и добрые дела. Анатолий Петрович Сухов прожил короткую, всего 63 года, но достойную жизнь. И в наших сердцах всегда будут жить и строгий взгляд Анатолия Петровича, и его обаятельная улыбка

Велико горе родных и близких. Мы склоняем головы и скорбим

Пусть будет земля ему пухом.

Коллектив Региональной общественной приёмной председателя партии «Единая Россия» Медведева Д.А.

по Свердловской области.